

РЖЕВСКИЙ МЕМОРИАЛ СОВЕТСКОМУ СОЛДАТУ

Мемориал Советскому солдату, возведен на месте ожесточённых сражений 1942-1943 годов. Кровавопролитные бои по периметру Ржевско-Вяземского выступа продолжались 14 месяцев. Здесь с 8 января 1942 года по 31 марта 1943 года погибло, по разным данным, около миллиона советских солдат и сотни тысяч были ранены.

Проведенные войсками Западного и Калининского фронтов наступательные и оборонительные операции ценой огромных потерь имели огромное стратегическое значение для достижения перелома в пользу Красной Армии на всём советско-германском фронте.



Сама идея о том, что необходим величественный памятник, посвященный героям Ржевской битвы, родилась у ветеранов Великой Отечественной войны и была горячо поддержана Союзным государством, Министерством культуры РФ и Российским военно-историческим обществом.

Работа над проектом началась заблаговременно. Сразу же после принятия решения о строительстве мемориала, летом 2017 года Российским военно-историческим обществом объявлен и проведен творческий конкурс.

На рассмотрение Художественного совета РВИО было представлено 32 проекта из Москвы, Белгорода, Брянска, Иркутска, Клина, Новосибирска, Талдома и Республики Беларусь. В мае 2018 года был объявлен проект-победитель. Его авторы – скульптор Андрей Коробцов и архитектор Константин Фомин вели работу под общим руководством Андрея Кончаловского.

Мемориал Советскому солдату возведен Российским военно-историческим обществом при поддержке Союзного государства, Министерства культуры РФ, Правительства Тверской области и Музея Победы. Памятник создан на народные пожертвования, его строительство и открытие стали одним из ключевых мероприятий Года памяти и славы в России.

30.06.2020 состоялось торжественное открытие Мемориала Советскому солдату. Президенты России и Белоруссии Владимир Путин и Александр Лукашенко приняли участие в церемонии открытия.

«Ржевский мемориал – ещё один символ нашей общей памяти, символ преклонения перед великим и самоотверженным подвигом солдата-героя, солдата-освободителя, солдата-победителя, солдата, который спас Европу и весь мир от нацизма. Время не властно над этим подвигом, и он никогда не должен, не может быть забыт и уж тем более затёрт, замазан ложью и фальсификациями. Мы такого не допустим», - сказал Владимир Путин.



В центре мемориального комплекса 25-метровая фигура солдата на высоком насыпном холме стоит близ трассы М9. Имена павших увековечены на стальных плитах и в мультимедийной экспозиции музейного павильона, который является филиалом Музея Победы.

Впечатление, которое производит памятник, действительно мощное. Склонившего голову солдата видно издалека. 25-метровая фигура установлена на десятиметровый насыпной холм. Вокруг поля, рядом шумит федеральная трасса, сразу вспоминаешь строчки из бессмертного стихотворения Твардовского «Я убит подо Ржевом». Вдали – окраинные дома Ржева. А вокруг – простор и ветер.

Солдат задумчиво смотрит на тех, кто пришел к нему. Создается впечатление, что он перечитывает имена павших в битве за Ржев на гранитных пилонах, окружающих площадь. Игрет негромкая музыка, трава на курганном холме шевелится под порывами ветра. Люди невольно замолкают, приближаясь к монументу. Это действительно величественное зрелище. Ощущение одновременно суровой мощи и хрупкости. Мощи, которая позволила выстоять в боях подо Ржевом, и хрупкости каждой по отдельности жизни миллиона солдат, оставшихся здесь навсегда. Колоссальная фигура солдата выглядит словно парящей над землей.

Память жива, ведь «не в землю нашу полегли» солдаты, а «превратились в белых журавлей».

**Экспонат экспозиции
военно-исторического
центра
«Ступени памяти»**

